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M a i i t  s t .  v e c h i »
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Umilirea clerului.
Noul cabinet maghiar ţine sé dove

dească, pe toată linia, că în politica faţă 
de naţionalităţi merge pe urmele lui 
Bănffy. Mai mult! El continuă întreaga 
operă destructivă începută de machiave
licul Sécuiu, Bănffy.

IţTu numai, că menţine secţia cabi
netului negru, nu numai că cultivă şi 
mai departe spionajul cel mai infam, ci 
mai şi inventează noue măsuri de tero- 
risare şi noue forme de umilire pe seama 
noastră.

Relevăm acum numai una: împăr
ţirea ajutorului de stat preoţi mei ro
mâne.

Şi până aci împărţirea acestui aju
tor a fost din cale afară jignitoare pen
tru demnitatea clerului românesc. Dar' 
ceea-ce pretinde noul guvern, dela preoţii 
»ajutoraţi« este culmea nemerniciei.

Li-se cere preoţilor împărtăşiţi de 
acest »dar’ danaic«, ca sé pre&enteze 
cuitanţă scrisă ungureşte, şi vidimată 
de protopretorul cercului sau de pri
marul oraşului.

De altă parte li-se anunţă, că »aju
torul« problematic, li-s’a dat din partea 
guvernului la recomandaţia cutărui fiş- 
pan, ca răsplată pentru »ţinuta patrio
tică«. Altora li-se cere ca pe viitor să 
se dovedească vrednici de părtinirea sta
tului printr’o »atitudine patriotică şi 
prin împlinirea conştienţioasă a dato- 
rinţelor sale patriotice faţă cu statul 
maghiar«.

Totodată li-se vesteşte preoţilor, pe 
cale confidenţială, că nu e permis epi
scopului lor să le detragă nimic din 
ajutor, ci e dator să li-’l administreze 
întreg !

Era adecă obiceiu, că la acest j r̂i- 
lej preoţii îşi plăteau din ajutor unele 
taxe ce datoresc la fondurile diecesane.

Acum guvernul, li-se face un fel 
de procator nechemat faţă cu superiori
tatea bisericească, şi într’un mod ne
demn pretinde a-’i apăra faţă cu epi
scopul lor.

Măsura aceasta întrece toate vol- 
niciile de până acum ale guvernelor 
maghiare faţă cu clerul românesc.

Prin ea guvernul umileşte la pi
cioarele solgăbirăilor pe preoţi, îi cla
sează în »patrioţi« şi »nopatrioţi«, pu
nând pe cei dintâiu în posiţia unor re
negaţi, cari îşi vând caracterul lor pe 
bani, — şi, ce e mai mult, — îi pro
voacă la neîncredere faţă cu arcliie- 
reii sei.

De altă parte, această măsură con- 
stitue un manifest vot de neîncredere 
faţă cu capii dieceselor româneşti.

Guvernul pune pe fiecare episcop 
român sub controlul cutărui tras-împins 
de solgăbirău, care e chemat să judece 
în locul archiereului, dacă cutare preot 
merită ori ba, ajutorul ce ’i-s’a acordat, 
în caşuri anumite acest solgăbirău ar 
pute să denege vidimarea chitanţei, şi 
atunci episcopul — ar urma — să nu-’i 
dee »ajutorul«.

Ori-cât de blânzi şi de săraci ar fi, 
preoţii noştri au tresărit în faţa nouei 
umiliri. Ei resping cu indignare »aju
torul« oferit pe preţul demnităţei lor 
personale, pe preţul préstijului bisericei, 
căreia slujesc cu credinţă.

Episcopii, de altă parte au luat po
luţie faţă cu nouele pretensiuni ale mi
nistrului. în archidiecesa Blajului »aju
torul« încă nici nu s’a ridicat dela cassa 
statului. Metropolitul Mihályi s’a dus lu 
Pesta, ca să facă remonstraţiune cuve- 
hită. Episcopul Lugojului şi al Orăsei

e în aşteptare reservată. Singur epis
copul Gherlei, cunoscutul Szabó, a pri
mit să facă şi această umilire, fără un 
singur cuvânt de protest.

De aceea Unirea din Blaj reprobă 
cu cuvinte energice pasul unilateral al 
episcopului dela Gherla, făcut fără con- 
ţolugere cu ceialalţi archierei.

E o ferbere şi o nedumerire gene
rală în tot clerul metropoliei gr.-catolice 
române. Cu deosebire în archidiecesă 
chestiunea a alarmat toate cercurile. Si
noadele protopopeşti din diferite părţi 
iau posiţie contra acestor măsuri excep
ţionale şi strigă după sinod archidre- 

1 cesan.
Chestiunea e excepţional de gravă. 

Cu ea se complică încă chestiunea au- 
j tonomiei şi a congruei. Mişcarea spon- 
. tană a clerului însă ne arată, că situa- 
! ţia nu mai e de suferit Forurile com

petente trebue să ţină seamă de ea, şi 
se convoace sinod, ori un congres mixt,

I pentru a se consulta ce e de făcut.
Guvernul, se vede vrea să însco- 

neze o rebeliune a preoţilor contra ar- 
chiereilor şi bisericei.

Dar’ scopul nu ’şi-’l va ajunge. Din 
contră, sperăm că preoţii, alăturea cu 
archiereii vor sări, unul ca unul, pentru, 
apărarea propriei sale demnităţi.

Sibiiu, 8 Maiu n.
h a  B u d a p e s ta , Mâne, Marţi, 

soseşte la Budapesta prim-ministrul 
austriac, contele T h u n , şi ministrul 
de finanţe al Austriei S ia ix l, pentru 
a începe tratativele noue cu colegii lor 
maghiari în chestia pactului vamal şi 
comercial. în  decursul săptămănei ace
steia va sosi la Budapesta şi ministrul 
comun de externe, contele G oluchoivski, 
cu întregul seu stat-major diplomatic, 
unde va sta mai multe zile, pentru a 
fi în apropierea Monarchului, care se 
atlă la Giidölö.

Natural că »patrioţii« sünt veseli, 
văzend că acum capitala lor a ajuns 
punct de gravitaţie politică.

PARAGRAFUL AMVONULUI. Mercur! 
vine îu discuţie în casa magnaţilor legea de 
spre judecătoria Curiei îu chestii clectorule. 
Episcopatul catolic este hotărît a duce 
luptă euergică în contra paragrafului amvo
nului, care pedepseşte politisarea îu bise
rică. Lupta va ti condusă de şeful parti
dului poporal, contele Zichy Nándor şi de 
tiuărul episcop catolic al Ardealului, con
tele Majláth. Astăzi, Luni, primatele ca
tolic, Vaszary, a avut audienţă la Monarchal, 
căruia ’i-a tălmăcit nedumeririle episcopa
tului catolic faţă de acest paragraf ru- 
şinător.

E y a lisa re . Cercurile guverna
mentale se ocupă serios cu eventuala 
intrare a naţionalităţilor, special a Ro
mânilor în parlamentul maghiar; şi 
pentru a fi paralisate cele treizeci de 
voturi de cari, — zice guvernul, — vor 
dispune Românii, se lucrează tocmai 
acum la o lege referitoare la noutr, 
a ro n d a re  a  c e rc u r ilo r  e lec to ra le ' 
Esenţa e, ca oraşele mari ungureşti sé 
trimită cu treizeci-şi-cinci de deputaţi, 
mai mulţi la dieta maghiară. Va se 
zică se înmulţesc cercurile sigure ma
ghiare, ear’ ale naţionalităţilor pro
babil vor fi reduse.

Aşa pretinde, de bună-seamă prin
cipiul : lege, drept şi dreptate!

Chestia limbilor în Austria. Ministrul 
austriac de finanţe Hnlzl a declarat in clnbjd 
Cehilor-tineri, că legea despre regulären rapor
turilor de limbă în Boemia va fi edată negreşit 
şi va fi 'promulgată pe basa §-ulai 14 din con- 

I stituţie. Ministrul a spus, că este dorinţa 
unui factor mai înalt, de a se suplini or
donanţele ministeriale referitoare lu folo
sirea limbilor, eu o lege durabilă. Se zice 
că Cehii nu se vor opune legei, a cărei publi- 

\ care acum nu va m ai întârzia, ci se vor mărgini 
: numai la accentuarea punctului lor de vedere, 

că chestia nu aparţine reichsrath-ului, ci dietelor 
provinciale.

• --~.-v.

agent al Ungerilor!
II.

.Sub titlul: »Ggldiş şi P ituk« cetim în 
nr. S<> ai Tribunei Poporului din 1N»7 încă 
următoarele:

,,A doua dovadă că este agent 
trebue a se considera insistenţa vica
rului Goldiş de a se ceti în sinod şi a 
’i-se da în copie protestu l prin care 
este atacată alegerea sa«.

»De sigur el vrea sé publice acest 
protest, ori cel puţin sé-’l a re te  lu i  
B ă n ffy ,  care  î i  va  socoti ca  m e r i t  
văzendu-'l atacat de ultraiştii din 
Oradea, de Românii cari au subscris 
protestul şi cari, între altele, ’l-au  î n 
v in u i t  ş i p e n tr u  a t i tu d in e a  sa  
î n  p r iv in ţa  p ro ie c te lo r  de leg i 
b ise r ice ş ti, a c u m  sa n c ţio n a te

»Vrea sé se arete ca persecu ta t 
şi căzu t v ic tim ă, pentru-că a î n t r a t  
î n  ved e r ile  p o lit ic e  b á n ff is te “.

>E o scârboasă Insinuare la 
mijloc /«

»Dar’ mai e şi insolenţă«.
»Cum adecă ? Pentru-că bărbaţi 

ca Mocsonyi, cari numai »ultraişti« 
nu pot fi numiţi, şi alţi mulţi ca ei, 
au cerut sé se limpezească în sinod 
chestia, dacă  u n  p r e la t  ca re  n e 
soco teşte  ca n o a n ele  poate f i  ve
rificat. aşa, fără a se zice un cuvent, 
Goldiş face pe supăratul ?<

„în loc de a-’şi pune cenuşe pe 
cap şi sé tacă, î ş i  d e n u n ţă  b i
se r ic a  !“

»E consequent de altfel: după- 
ce a t r  atlai-o, de ce s'o mai cruţe ?*

»Cât despre apărarea ce. ’i-o  
face presa maghiară, e polrikită. în  
primul articol numitul ziar ft^aperă  
pe Goldiş, ear’ pe contra-pagină re
latează despre »requiemxd« ţinut ieri 
în biserica Minoriţilor pentru... P ituk  
Bélát.

„Bine ’i-a adunat !“

Cuvântarea Metropolisul.
— La deschiderea sinodului. —
Christos a În v ia t!
Dom nilor deputaţi!

Când pentru prima-dată am feri
cirea a mă presenta între d-voastră în 
acest sinod archidiecesan, d-lor deputaţi, 
mai nainte de toate Vă cer binevoitorul 
sprigin, atât de necesar la împlinirea 
grelei mele chemări, apoi salutându-Vă 
cordial, Vă implor dela cer încă mulţi 
ani de conlucrare mănoasă, la opul cel 
mare al mântuirei noastre.

Precum se ştie, dlor deputaţi, în 
restimpul dela ultima întrunire, în acest 
sinod, două evenimente grave şi dure
roase ne-au sguduit sufletul nostru. Unul 
este funestul eveniment al încetărei din 
vieaţă a fericitei noastre împărătese şi 
Regine Elisabeta, augusta consoartă a 
Maiestăţei Sale gloriosului nostru împă
rat şi Rege Francisc Iosif /., întâmplată 
la 10 Septemvrie 1898; eveniment, ce a 
transpus în mare doliu pe toate popoarelo 
extinsei noastre monarehii, la caro do
liu s’a asociat şi biserica noastră, dând 
expresiune adânc simţitei noastre con- 
dolenţe şi printr’o adresă înaintata la 
preaînaltul loc şi apoi înălţând ferbinţi 
rugăciuni la cer, pentru sufletul fericitei 
răposate, precum şi pentru întărirea au
gustului ei Soţ, şi la suportarea acelei 
grave cercări.

Din causa acelui incident dureros, 
uici îmbucurătorul eveniment ai iubi- 
leului de 50 de ani al fericitei domnii 
a Maiestăţei Sale, împliniţi la 2 Decem
vrie 1898, nu s’a putut serba cu splen
doarea răcerută, decât în toată liniştea, 
dar’ cu toată pietatea.

Un al doilea eveniment tot atât de 
trist şi dureros pentru biserica noastră, 
a fost, dlor deputaţi, încetarea din vieaţă 
a bunului şi preademnului nostru Ar- 
chiopiscop şi Metropolit Miron Romanul, 
întâmplată la 4 16 Öctomvrie 1898, care 
asemenea a transpus în mare doliu în
treaga noastră biserică, întreg clerul şi 
poporul din metropolia noastră.

In urma acelui eveniment dureros, 
văduvinuu-se scaunul archiepiscopesc- 
metropolitan, după voea lui Dumnezeu,

din încrederea măritului nostru congres 
naţional bisericesc şi din graţia Maie
stăţei Sale c. şi r. apostolice, am de
venit eu ales şi întărit la înalta demni
tate do Archiopiscop şi Metropolit al 
bisericei noastre din Ungaria şi Tran
silvania şi prin aceasta la conducerea 
destinelor bisericei noastre din iubita 
noastră patrie şi aşa şi la conducerea 
acestui venerat sinod archidiecesan.

Prevăd, dlor deputaţi, că veţi fi cu 
nerăbdare ce să auziţi dela mine, mai 
ales acum la prima convenire cu D-Voa- 
stră, în acest sinod archidiecesan, dar’ 
ce alta să Vă spun decât, că având şi 
noi, ca şi alte popoare cu aspiraţiuni la 
viitor, o mare misiune culturală, pen
tru care am şi ajuns aici, din patria 
mamă; având şi noi o mare misiune 
culturală, de care este condiţionat şi 
viitorul nostru, acea mare misiune nu
mai prin biserică ni-o putem împlini, şi 
anume, prin biserica noastră naţiomdă 
şi prin şcoala noastră confesională.

De aceea, când am primit asupră-’mi 
demnitatea de Archiepiscop şi Metropo
lit, am făcut aceasta cu firma hotărire, 
de a conlucra din toate puterile inele, 
dimpreună cu D-Voastră, dlor deputaţi, 
şi cu ceialalţi factori ai noştri, şi la îm
plinirea acelei mari misiuni, prin bise
rică şi în spiritul bisericei.

Pentru-ca însă biserica se-’şi poată 
împlini şi acea mare misiune, tot cu 
mai mult succes, este de lipsă activitate 
tot mai intensivă şi din partea noa
stră, dlor deputaţi; este de lipsă tot mai 
multă stăruinţă în crearea instituţiunilor 
şi Organelor ce încă ne mai lipsesc, pre
cum şi în alimentarea acelora în mă
sură corăspunzătoare.

Se continuăm dar’ şi noi lucrarea 
noastră, dlor deputaţi, de unde am în
ceput-o, precum o continuă şi alte popoare 
culte, şi mai ales compatrioţii noştri de 
alto limbi şi confesiuni, stăruind din 
toate puterile să avem în toate paro- 
chii'lo biserici şi şcoale corespunzătoare, 
eu preoţi şi învăţători la înălţimea che- 
mărei lor, provăzuţi şi cu recerutole 
mijloace de sub-sistenţă, imperios recla
mate do împrejurări, pentru-ca şi aceia 
să ştie şi să poată conlucra cu adevărat 
zel apostolic, la împlinirea măreţei noa
stre ■misiuni, mai înainte amintite.

Este neapărat de lipsă, dlor depu
taţi, să avem în toate părţile archidie- 
cosei organe corespunzătoare, cari să-’şi 
împlinească chemarea din propriul simţ ' 
de clatorinţă, ear’ nu numai la provo
cări din partea superiorilor; este ne
apărat de lipsă, că acele organe să 
lucre şi din îndcmmd propriu şi fără 
provocări, pentru-ca aşa, considerând 
biserica de un corp cu mai multe mem- 

j bre, toate aceste membre să conlucre la j 
j susţinerea şi întărirea corpului.

Să nu uităm, dlor deputaţi, că nici
când nu s’a arătat aşa de mult lipsa 
unei asemenea lucrări comune, ca în 
timpul de faţă, în care şi biserica noa
stră străbună este expusă atâtor curente 

fnißj« u.m ăţal ai ahol [ t

De aceea să ne punem şi noi ca şi 
alte biserici din patrie, toate silinţele 
întru dosvoltarea unei activităţi tot mai 
roditoare în lucrările noastre din paro- 
chii, din protopresbiterate şi din epar- 
chii, până sus la motropolie; căci numai 
aşa ne vom apropia tot mai mult de 
împlinirea misiunei noastre, numai aşa 
va reîntinert şi corpul nostril; ear’ 
plângerile ce se aud acuma în multe 
părţi, vor dispăre.

Pentru asemenea scop măreţ ne-üu 
şi lăsat, ferioiţiii noştri părinţi, de scumpă 
moştenire, măreţul Sión, în care no 
adăpostim, adecă biserica noastră naţio
nală şi şcoala noastră confesională, ca 
să ne desvoltăm şi se ne cultivăm în 
direcţiune religioasă; pentru asemenea 
shop măreţ ne întrunim în sinoade şi 
în congrese naţionale bisericeşti; şi tot 
pentru acelaşi scop măreţ aducem cu 
toţii şi sacrificiile posibile; deci dar’ să : 
şi folosim bine şi înţelcpţeşte mănosul 
teren, ce ni-’l ofere biserica noastră 
străbună, pentru a ne apropia tot mai 
mult de împlinirea misiunei noastre 
culturale1.

Dar’ fiindcă la toate aqestoa, po 
lângă silinţele noastre, se mai cere şi 
ajutorul.şi darul lui Dumnezeu, implorat 
mai uu.inte eu ceva la sf, altar, mai re- 
p'fţiml şi aici implorarea aceliii dar 
dumnezeesc asupra noastră şi asupra , 
lucrărilor' noastre, declar sesiunea or
dinară a sinodului nostru archidiesesan, 
pentru anul 1899 do deschisă.

Africanii noştri,
»Un bătrân deputat* m aghiar publică în 

»Pesti Hírlap« dela 6 Maiu un foileton, lung de 
21 coloane Se ocupă cu Széli Kálmán şi noua 
situaţie în partidul guvernului. Autorul, iniţiat 
în tainele politicei maghiare, prevesteşte sfîr- 
şit rfiu lui Széli; zice că ú n  pacea încheiată 
e învSlit sîmburele résboiului«.

De altfel pe Széli îl presentă în culori foarte 
frumoasei

Eată un pasaj, tradus din cuvent în cuvent:

»Neîndoios, că Széli e unul dintre cei mai 
valoroşi bărbaţi de stat. Acest, titlu de altcum 
la noi se dă foarte uşor, dar’ la adecă aşa nu
miţii bărbaţi de stat ai noştri seamănă încă mult- 
puţiu cu capii triburilor africane, de cari vedem 
destui prin revistele ilustrate. Unii sünt încă 
pe jumătate golani, dar’ pe cap au pus într’o 
ureche un elegant cilindru de Londra, pe picioa
rele celuialalt flonderesc pantaloni franţozeşti 
dar’ în nas poartă încă inelul străbun, ear’ 
pieptul gol e tétovát cu figuri de pelicani. Cu 
un cuvent câta o bucată de vestmént modern 
european mai e şi pe unul şi pe altul, dar’ o 
căpetenie africană îmbrăcată complet nu a văzut 
încă nimenea. Ei! Széli e în fine un bărbat de 
stat maghiar bine îmbrăcat«.

1

Citate actuale.
— Din broşura lui Bânffy. —

Acum când ambele biserici române 
sünt preocupate de mari chestiuni, ca 
legea congruei şi ajutorul de stat, ţinem 
să reproducem din faimoasa broşură 
bânffystă, scrişă de Jancsó Benedek, 
următoarea parte:

»Ocuparea posturilor în clerul înalt 
român cu bărbaţi de încredere sub ra
portul intereselor statului maghiar (avis 
la Arad! Red.) cari vor ave destulă 
energie şi bărbăţie pentru manuarea 
hotărîtă şi conştientă a disciplinei bise
riceşti, nu e singurul mijloc pentru în
mormântarea spiritului nepotrivit şi sus
pect sub raportul intereselor statului, 
ce domneşte în clerul român. Cu aceasta 
trebue să urineze paralel şi o acţiune 
pentru îmbrăţişarea intereselor preo- 
ţimei române din partea statului.

»Mijlocul şi călea cea mai eficace 
este ajutorarea materială a preoţimei. 
în budgetul statului, sub era constitu
ţională s’au prevăzut în fiecare an sume 
însemnate în acest scop. Mult timp 
această sumă a fost dată episcopilor 
respectivi, ca s’o distribue, fără nici un 
control din partea statului, cui vor voi. 
Mai târziu, ’mi-se pare Trefort, a cerut 
ca lista celor ajutoraţi să fie înaintată 
guvernului de cătră episcopi, kpre a o 
lua la cunoştinţă. în timpii din urmă 
episcopii trebuiau să înainteze prealabil 
lista celor recomandaţi spre ajutorare, 
ca guvernul să aibă ocasia să şteargă 
din listă pe aceia, pe cari sub un ra
port sau altul îi socoteşte de ne
vrednici.

»Astfel distribuirea acestui ajutor 
ntîrnă acum de prevederea şi hotărîrea 
guvernului. Bănffy merită recunoştinţă, 
că. a introdus un aşa control şi o astfel 
dc procedare, care a făcut pe preoţii 
români să înţeleagă că au trecut tim
purile când în condiţiunile de împărtă
şire din ajutorul de stat n’avea absolut 
nici un rol sentimentul patriotic. Cumcă 
clorul român s’a abţinut, în anii din 
urmă, dela agitaţiile de naţionalitate, 
aceasta se poate atribui modului cum 
s’au distribuit ajutoarele de stat.

»Suma prevăzută în budget, sub 
titlul de. ajutor de stat, a fost însă prea 
neînsemnată pentru îndreptarea situaţiei 
materiale a clerului inferior român. 
Această chestiune urmează să fie resol- 
vatâ prin regulären »congruei«, Legea 
despre »congruä«., este deasemenea o 
reformă de măre importanţă a politicei 
naţionale a guvernului Bânffy» Această 
lege însă, indică numai cadrele de pro
cedare. Co succes va ave. ea sub rapor
tul politicei naţionale, atîrnă dela faptul, 
că întru-cât guvernul va urma controlul 
şi precauţi un ea inaugurată ţie Bânffy 
îii distribuirea' ajutoarelor«.
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Preoţi bravi.1
Nouele măsuri volnice ale guver

nului, în chestia ajutorului de stat, a 
provocat întreagă preoţimea română. 
Acum, când în sinoadele bisericei gr- 
orient. are sé se hotărască chestiunea 
de epocală importantă a congruei, 
atragem atenţiunea asupra nedemnelor 
condiţiuni, în cari guvernul împăr- 
ţeşte „ajutorul de s ta t“, preoţilor 
uniţi, — şi, în mod îmbucurător, la 
posiţia demnă ce o iau unii din aceşti 
preoţi.

Reproducem dintr’o corespondenţă 
a „TJnirei“ următoarele:

Chimitelnicul-de-Câmpie, 23 Apr. n.
In 1897 am fost împărtăşit din aju- 

tul de stat cu 100 fl. v. a. Cine a con
tribuit la aceasta nu ştiu. în 1898 am 
fost împărtăşit din acel ajut numai cu 
52 fl. 45 cr. v. a. Referitor la această 
milă îmi scrie fişpanul comitatului 
Turda-Arieş următoarele:

>Sz. 2898 főisp. ein: Tisztelendő 
Harsian Tivadar gör. kát. lelkész úrnak 
Mkemény telkén:

Bizalmasan tudomására hozom, 
hogy vallás és kőzokt. minister úr ő  
nagyméltósága ajánlatom  alapján, 
Tisztelendő úr részére 52 frt. 45 kr. 
állam segélyt utalványazott Mihályi 
Viktor érsek úr kezéhez. Fogadja Tisz
telendő úr tiszteletem nyilvánítását. 
Tordán 1898 márczius 8-án, G. Bethlen 
Géza, főispán«. (Subtragerile sünt ale 
noastre. Red.)

Poate Ilustritatea Sa ’şi-a uitat, că 
au trecut de mult acele timpuri de tristă 
memorie, când la miserii şi simpli noştri 
preoţi le tremura cămaşa în spate şi de 
o privire aspră a magnaţilor maghiari. 
Ori doară ştiindu-mă miser a cugetat, 
că va stoarce dela mine căciuliri şi pro
misiuni, sau chiar suplici şi dejosiri, ca 
sé fiu recomandat pentru mai mult timp 
din argintul lui Iuda?  Dară réu s’a 
înşelat, căci eu m’am făcut plumb, şi 
n’am mişcat nicăiri nimic, deşi susţin 5 
prunci la şcoală cu destule spese; deşi 
porţiunea canonică parochială abia de 
36 jugőre nice stoarsă în teasc nu-’mi 
poate subministra spesele de lipsă pen
tru creşterea şi susţinerea unei numă- 
roase familii, dară am făcut şi fac ce pot 
şi rabd. Căci răbdarea nu e pe bani şi 
apoi ea în toată vieaţa ’mi-a fost şi soţ 
nedespărţit A răbda şi pe venitor, sünt 
mai hotărît şi acum, decât a comite 
astfel de fapte, cari ar periclita inte
resele noastre bisericeşti şi onoarea cle
rului din care fac şi eu parte.

Astăzi, ca săptămâna sf. patimi 
să-’mi fie de 2-ori mai grea, mă trezesc 
din nou cu o oficioasă dela susnumitul 
domn fişpan de cuprinsul următor:

Sz. 193—899 főisp. Harsian Tivadar, 
görök. kath. tisztelendő urnák Mkemény- 
telkén. —

Bizalmasan tudomására hozom, hogy 
a vallás és közoktasűgyi Minister Ur 
ó  Nagy méltósága ajánlatom folytán 
a balázsfalvi érsek úr kezéhez czimed 
részére 50 frt államsegélyt utalyányozott. 
Figyelmeztetem, hogy ö  Nagy méltósága 
csak magyar nyelven irt és a főszol- 
gabirő által látamozott nyugtát fogad 
el; továbbá hogy az érsek úr a segély 
öszegből levonást semmi szín aliat nem 
eszközölhet s a segély azonnal kifize
tendő — Végül felhívom czimedet hogy 
az önt jelenleg is segélyező és boldo
gulását előmozdítani kívánó magyar 
állam iránt kötelességét leghívebben tel• 
yesitse és hazafias magatartásával an
nak pártfogását, jövőre is iparkodjék ki

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — n

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

XIII.
Trei ani trecuseră fără-ca Nekhlu- 

dov să mai vadă pe Kaţioşa. Şi când, 
după acei trei ani, o vézü din nou, în 
vremea unui popas pe care-T fäcü la 
mătuşele lui, în trecerea-’i spre regiment, 
— căci fusese numit oficer în garda 
imperială, — era cu desăvîrşire alt om 
decât acela, care odinioară avusese cu 
tinăra fată acele legături de dragoste 
naivâ.

Odinioară, era un tinăr deschis şi 
desinteresat, vecinie gata să se lase cu 
totul în voea binelui; acum nu era decât 
un egoist şi un stricat, preocupat numai 
şi numai de plăcerile lui. Odinioară 
lumea ’i-se părea o enigmă pe care se 
silea s’o deslege cu un entusiasm bucu
ros; acum totul în lume ’i-se părea 
simplu şi lămurit, totul ’i-se părea sub
ordonat condiţiilor vieţei lui personale.

érdemelni.*) Fogadja ezim. tiszteletem 
nyilvánítását, — Tordán 1899 április hó 
18-án. G. Bethlen Géza, főispán.

Cine nu vede oare în textul ace
stei scripte reoglindat cât se poate de 
expresiv, modul cum va să se doteze 
clerul gr.-cat.? în 10 ani de când mă 
aflu în Câmpie, copleşit de năcazurile 
familiare, n’am comis nici un act, din 
care ar transpira »nehazafiság«, — n’am 
vorbit nici-când în contra statului, ori 
în contra organelor sale; am satisfăcut 
tuturor poruncilor oficioase cât se poate 
de prompt şi eată că păcătoşii şi în 
purtarea mea cea atât de restrînsă pe 
lângă împlinirea oficiului şi năcazurilor 
familiare încă văd hidra daco-românis- 
mului şi pretind dela mine fapte patrio
tice pentru câte un preţ de batjocură, 
cum e şi ajutul de 50 fl. din anul 
curent. Dar’ apoi când vor da mai mult ?

De aceea eu coaja »câmpeanului« 
de aş fi cât de necăjit şi flămend 
ştiindu-o înmurată în venin omorîtor, 
nu o aş lua nici de pe masa de mar
mură, decum din tină.

Teodor H a r ş ia n u ,  
paroch gr.-cat.

*
Cumcâ aşa se procede pretutinde- 

nea avem dovezi din mai multe co
mitate.

Ne înveseleşte însă ţinuta deamnă 
a preoţilor.

In protopopiatul F ă ră g ă u  lu i  
to ţi  p r e o ţ i i  a u  d ec la ra t, că nu pri
mesc ajutorul în condiţiunile umili
toare.

Părintele i r .  JBotian, paroch în 
Barabanţi, protop. A lb e i- Iu l ie  a res
pins ajutorul de 30 fl. ce ’i-s’a oferit.

Asemenea au tăcut şi alţi bravi 
preoţi.

CO LEG IA L....
Că scopul lor e banul 
Şi mijlocul minciuna.

E timpul de a cita acest cuvânt 
al poetului. Şi fiindcă »Tribuna Popo
rului« se plânge contra noastră pentru 
pretinsa lipsă de colegialitate, le facem 
un serviciu colegial, spunându-le că 
s’au învrednicit de acest cuvânt, cu o 
mică variaţie:

Că scopul lor e Goldiş 
Şi mijlocul minciuna.
Dintre cele multe, şi mărunte, le 

punem în faţă una, mai boacănă.
în numărul 78 al foii lor (nr. de 

Duminecă, pentru popor) scriu în prim- 
articol următoarele:

>Ba ştim, că ieri consistorul aradan, sub 
presidenţa d lu i arch im andrit Hamsea, candida
tul »naţionali st« (?) al şi mai marilor »naţiona
lişti« neprihăniţi dela Sibiiu, a adus hotărîrea 
să povăţuiască sinodul a p r im i a rg in tii pc cari 
stăpânirea îi îmbie pentru preoţimea română«...

în această singură proposiţie se cu
prind două neadevăruri.

1. După informaţiunile sigure ce 
le avem, şedinţa consistorială de care 
e vorba, a fost presidată, nu de pă
rintele Hamsea, ci chiar de preacu- 
viosul Goldiş, »cunoscutul apostat«.

2. Archimandritul Hamsea, nu 
este candidatul nostru, pentru simplul 
motiv, că noi n’am pus nici un can
didat, şi nu susţinem pe nime.

•) Pe româneşte: în sfîrşit te provoc, ca 
să-’ţi împlineşti în modul cel mai credincios da* 
torinţa faţă cu statul maghiar care şi aoum te 
ajutoră şi doreşte a-’ţi promova fericirea şi prin* 
tr ’o atitudine patriotică să te nisueşti a te în
vrednici şi pe viitor de scutul statului.

Toată lupta noastră se îndreaptă 
exclusiv în contra lui Goldiş, şi pentru 
exchiderea lui dela candidatură, pentru 
simplul motiv, că s’a discualificat de a 
fi candidat.

Noi am numit pe ceialalţi trei 
archimandriţi ai bisericei greco-orientale 
române, pentru a arăta că nu e nece
sitate a recurge la Goldiş, şi că e o 
insultă la adresa clerului, şi o lovi
tură bisericei şi moralei publice, a 
candida pe un »apostat şi vânzător 
al bisericei«, agent cunoscut al Un
gurilor.

Am numit pe cei trei archiman
driţi, ca pe bărbaţi, cari în primul loc 
au dreptul de a fi candidaţi, dar’ am 
pută tot aşa să amintim şi pe alţii, cum 
e de pildă: Dr. Traian Bădescu, dela 
Caransebeş, Dr. Remus Roşea, dela Si
biiu, şi alţii, pe care şi aderenţii »Trib. 
Pop.« îi ştiu.

Noi — repeţim — un singur lucru 
cerem în acest cas, să nu aleagă pe 
Goldiş!

Rugăm deci, pe domnii goldişişti, 
să nu mai repeţească de atâtea-ori ace
leaşi neadevăruri.

Dela Bistriţa.
C o n g re g a ţiu n e a  c o m ita tu lu i.

(Urmare).
Vorbirea dim Domide.

Expunere de motive la p. 34 din 
programul congregaţiunei comitatului 
B.-Năsăud, ţinută în 24 Aprilie 1899 şi 
anume la pos. 12 din budgetul de spese 
al pădurilor din cele 44 comune din 
fostul district al Năsăudului pro 1900.

I. Având în vedere, că catastrul 
este o instituţiune de stat şi în puterea 
legei catastrale lucrările aparţinătoare 
aceluia are a le executa statul prin or
ganele şi cu spesele sale (art. de lege 
VIL din 1895);

II. Având în vedere, că condiţiile 
de susţinere a populaţiunei din cele 44 
comune foste graniţere, care din causa 
puţinătăţei şi sterilităţei solului cultivabil 
e avisată a trăi aproape numai din eco
nomia de vite, sünt destul de grele, şi 
aşa, fără periclitarea existenţei, nu poate 
lua asupră-’şi servicii noue, ce aparţin 
statului, pentru care şi ea de altfel con- 
tribue cu sângele şi avutul seu;

III. Având în vedere, că această 
populaţiune a adus deja destule jertfe 
în favorul statului atât pe timpul si- 
stărei graniţei militare, când fiii sei pe 
un period de aproape 100 de ani nu 
numai că au format o sentinelă credin
cioasă la o parte expusă din confiniile 
ţărei, dar’ au şi sângerat de nenumerate- 
ori pe câmpiile Europei pentru patrie 
şi tron, cât şi în timpurile mai recente, 
când prin forţa împrejurărilor a fost 
necesitată a ceda pe seama erarului 
montan un vast teritor de pădui’i şi pă
şuni în măsură de mai multe mii de 
jugăre catastrale,— şi aşa ar fi un lucru 
injust a ’i-se mai pretinde noue jertfe 
insuportabile şi prin aceasta a o reduce 
la sapă de lemn, — lucru care nu poate 
fi nici-decum în interesul statului, dat 
fiind, că prosperarea şi fericirea cetăţe
nilor singuratici este identică ca bună
starea şi înflorirea statului, din care fac 
parte;

IV. Având în vedere, că tangenta 
de 21.260 fl., ce se pune din partea di- 
recţiunei silvanale în budgetul pro 1900 
la pos. 12, după însăşi computul acesteia 
corăspunde la suma enormă de 250.000 fl., 
dar’ acest comput e numai aproximativ 
făcut pentru un period de 12 ani, în fapt

ÎDsă lucrările proiectate se pot extinde 
pe un period cu mult mai îndelungat, şi 
aşa spesele se pot urca la o sumă şi 
mai mare, — lucru, prin care comunele 
interesate s’ar supune la o iobăgire for
mală pentru un timp incalculabil, spre 
ruina şi nefericirea lo r;

V. Având în vedere, că admini- 
straţiunea pădurilor acestor comune in
trodusă prin art. de lege XIX. din 1890 
şi aşa absoarbe sume nespus de mari, 
aşa după însuşi budgetul din chestiune 
spesele de administraţiune (246.881 fl.) 
petrec suma îndoită din ceea-ce se pro
pune a se împărţi ca tangentă pe seama 
comunelor proprietare (101.550 fl.), apoi 
că dela introducerea acestei administra- 
ţiuni în contul lor s’au solvit sute de 
mii pentru depurarea datoriei la familia 
Reményi, pentru învestiri de clădiri, 
de cuartire şi calea ferată dela Băr- 
gău, ba ce e mai mult, se proiectează 
din nou alte sume şi mai însemnate 
pentru noue învestiri, precum e palatul 
direcţi unei şi calea ferată de pe Valea- 
Someşului, înjugând prin aceasta comu
nele la servicii insuportabile, cari numai 
ruină şi devastaţiune pot se producă;

VI. Având în vedere, că legea citată 
mai sus în §. 2 prescrie expres, că toate 
venitele, ce rămân după subtragere sar
cinilor publice şi a speselor de admini
straţiune, sünt a se împărţi între co
munele proprietare, — apoi, că conform 
§-ului 8, acele sünt a se folosi pentru 
scopuri comunale — publice — regu- 
larea catastrală ínsé, ce se proiectează 
pe spesele comunelor, priveşte averea 
şi proprietăţile privaţilor şi nu a comu
nelor ca corpuri morale, prin urmare 
şi spesele împreunate cu acea regulare 
pot se cadă numai în sarcina lor, încât 
adecă vre-o lege ’i-ar deobliga a contri
bui la aceasta şi ei alăturea cu statul;

VII. Având în vedere, că inten- 
ţiunea legei nu poate fi despoiarea co
munelor de venitele lor şi întrebuinţarea 
acelora, — fără ştirea şi învoirea lor,
— pentru alte scopuri, ce nu atrag mai de- 
aproape interesul lor special, — apoi că 
unele comune, cari au puţine păduri, din 
tangenta actuală nu primesc nici atâta, 
cu ce să-’şi poată plăti interesele după 
anticipaţiunile luate pentru acoperirea 
împrumuturilor contrase spre scopul 
pregătirei planurilor de economisare, 
necum se poată replăti capitalele şi cu 
atât mai puţin se poată suporta astfel 
de spese îugreunătoare, ear’ a impune 
această sarcină comunelor mai favorabil 
situate, — asemenea fără ştirea şi în
voirea lor, — nu numai e un lucru in
just, dar’ nici nu se ţine nici de compe
tenţa direcţiunei silvanale, nici a congre
gaţiunei, ci singur numai de compe
tenţa acelora, ca corporaţiuni auto
nome ;

VIII. A vând în vederea, că în te- 
noarea §-ului 4 din legea citată, cercul 
de activitate a direcţiunei silvanale se 
restrînge numai şi numai la administra
rea pădurilor comunale şi nu are de a 
face nimic cu proprietăţile privaţilor, 
prin urmare aceasta nici nu e compe
tentă a suscepe în budget spese, ce nu 
priveşte administrarea pădurilor, ci după 
natura lor sünt afaceri private şi sünt 
cu totul străine de sfera sa de activitate,
— ear’ ce priveşte motivul invocat din 
partea aceleia, că prin o regulare nouă 
a catastrului s’ar îmbunătăţi stările de 
credit ale singuraticilor proprietari, acea
sta în sine considerat poate fi foarte 
plausibil şi adevărat, pentru caşul de 
faţă însă este nul şi neavenit din 
simpla consideraţiune că nu stă abso- 
solut în nici o legătură cu administra- 
ţiunea pădurilor, ca unicul agend al 
direcţiunei;

IX. Având în vedere, că precum 
afacerile de comerciu peste tot, astfel şi 
cele ale negoţului de lemne în special 
sünt din natura lor puţin stabile şi su
puse fluctuaţiunilor incalculabile ale tim
pului, cine poate garanta, că după ex

Odinioară ’i-se părea important şi 
sfânt să-’i fie sufletul unit cu natura şi 
cu oamenii cari trăise, gândise şi sim
ţise, înainte de el, cu filosofii şi poeţii 
trecutului; acum important şi necesar 
era pentru el să fie una cu camarazii 
lui şi să se conforme cu obiceiurile lu
meşti ale oastei din care făcea parte.

Odinioară vedea în femeie o crea
tură misterioasă şi fermecătoare, ale că
rei farmece se revărsau din însuşi miste
rul ei; acum, femeia, ori-ce femeie —• 
afară de rudele şi de femeile prietenilor 
lui — aveau în ochii lui o însemnare 
foarte precisă şi foarte clară, nu erau 
decât un instrument pentru o desfătare 
pe care o şi cunoştea, şi care îi şi plăcea 
mai mult ca ori-ce. Odinioară nu ştia 
ce să facă cu banii; abia de cheltuia a 
ti’eia parte din ceea-ce-’i da mamă-sa; 
putuse să renunţe la moştenirea dela 
tatăl seu şi să o dăruiască ţăranilor; 
acum nu-’i ajungeau cele 1500 ruble pe 
lună, pe cari ’i-le da mamă-sa; şi deja 
explicaţiuni neplăcute se petrecuse între 
el şi mamă-sa din pricina banilor.

Şi schimbarea atât de adâncă, care 
se făcuse în el, era pricinuită numai 
din faptul, că nu se mai încredea în el 
însuşi, ci începuse să creadă în ceialalţi. 
Şi dacă nu se mai încredea în el însuşi, 
şi credea în ceialalţi, pricina era, că 
trăind încrezându-se în el însuşi îi părea 
prea greu, într’adevăr, ca să trăească 
încrezându-se numai în el însuşi; ar fi 
trebuit să se hotărască nu în profitul 
persoanei lui egoiste, preocupată numai 
de plăcere, d * ’ dimpotrivă, cam întot

deauna contra intereselor personale; în 
timp ce, ca să trăească crezând în alţii, 
nu-’i mai trebuia să se hotărască în 
vre-o privinţă oare-care, totul fiind ho
rit de mai nainte, şi totdeauna hotărît 
în profitul personal. Ba, mai mult, în- 
crezându-se în sine, se expunea neîn
cetat la desaprobarea oamenilor; pe când 
crezând în ceialalţi era sigur că-’şi câştigă 
laudele tuturor care-’l încunjurau.

Astfel, când Nekhludov se preo
cupa de adevăr, de soartea omului, de 
bogăţie şi sărăcie, toţi care-’l încunjurau 
judecau acele preocupaţiuni ca lipsite 
de raţiune şi de multe-ori ca ridicole; 
mamă-sa, mătuşile lui îi ziceau cu o 
ironie dulce: »scumpul nostru filosof« 
şi, când, dimpotrivă, cetia romane, po- 
ve8tia anecdote scabroase, da amănunte 
asupra vre-unui vodevil care se jucase 
la teatrul francez, toată lumea îl aproba 
şi-’l gă8ia încântător.

Când, crezându-se dator să-’şi mai 
modereze trebuinţele, purta o haină mai 
veche, sau se abţinea sé bee vin, toată 
lumea îl acusa că vrea să pozeze, că 
din vanitate caută să fie original; dar’ 
când dimpotrivă, oheltyia pentru plă
cerile lui mai mult decât avea, când 
vâna, când da prânzuri alese, toată^ lumea 
îl aproba; şi fiindcă-’şi pusese îh cap 
să*’şi împodobească cabinetul seu cu un 
lux particular, toţi se grăbiseră să-’i 

; dee câte un obiect de preţ. Când era 
j cast şi-’şi exprima dorinţa să rămână cast 

până s’o însura, toată familia se temea 
j de sănătatea lui; şi mamă-sa, pe care 

humai gândul, că ar fi putut să se în

soare cu Katioşa, o înspăimântase, ma
mă-sa, nu numai că nu se întristase, dar’ 
chiar îi păruse bine, când aflase că şter
sese unui coleg pe o oare-care damă 
franceză.

în sfîrşit, când Nekhludov dăruise 
ţăranilor inoşioara dela tatăl seu, fiindcă 
el credea că nu e drept ca să fie stăpân 
peste pământ, hotărîrea lui înspăimântase 
toată familia şi îl făcuse să capete dela 
cei ce-’l încunjurau, foarte multe repro
şuri şi luări în rîs. Nu conteneau să 
nu-’i spună, că darul pe care-’l făcuse 
ţăranilor, în loc să-’i îmbogăţească, îi 
sărăcea, că se deschiseseră în satul lor 
trei cârcimi şi se lăsaseră de muncă. 
Dar’ când, dimpotrivă, Nekhludov, in
trând în garda imperială şi fiind primit 
în societatea cea mai aristocratică, înce
puse să cheltuiască atâţia bani, că silise 
pe mamă-sa să iee şi din capital, bătrâna 
princesă se cam supărase, dar’ în fundul 
inimei îi părea bine, părându-’i natural 
şi bine, ca tinereţa să fie aşa, fără să 
mai vorbească de plăcerea pe care o 
avea, că fiiul seu este într’o tovărăşie 
aşa de strălucită.

în primele timpuri Nekhludov se 
luptase împotriva acelui nou fel de 
vieaţă; dar’ lupta îi era foarte grea, 
căci tot ce lui ’i-se părea bun, când se 
încredea în sine, era considerat de cătră 
ceialalţi ca rău şi neraţionabil, pe când, 
invers, tot ce ’i-se părea rău, trecea în 
ochii celor ce-’l încunjurau, ca excelent, 
Şi cu chipul acesta, Nekhludov cedă: 
nu se mai încredea în sine şi credea în 
ceialalţi. Şi la început renunţarea lui

pirarea contractului actual preţurile pă
durilor se vor pută menţine la nivoul 
de astăzi, mai ales având trista expe
rienţă, că aproape toate societăţile de 
exploatare de până acum nu numai că 
au lucrat cu daune simţite, dar’ unele 
din ele au ajuns chiar şi la starea de 
faliment, şi apoi e exchisă oare posibi
litatea, că astfel de sarcini impuse co
munelor, fără de a fi reclamate de ceva 
interese de o ordine mai înaltă, şi încă 
ce e mai grav — de illis sine illis —■ 
mai târziu acestea să fie necesitate a le 
acoperi prin aruncuri ruinătoare, sau 
chiar prin înstrăinarea averilor funda
mentale ale lor?— un lucru acesta, ce 
nu poate fi de loc în interesul statului 
şi spre binele societăţei, care însă având 
în vedere sorţii incalculabili ai viitoru
lui, uşor se poate întâmpla.

X. în fine având în vedere, — et 
nunc venio ad fortissimum, — că aceste 
comune au o sută şi o miie de trebuinţe 
cu mult mai inteţitoare şi de mai mare 
gravitate pentru viitorul poporaţiunei 
lor, precum este : ridicarea culturei mo
rale şi intelectuale prin spriginirea şi 
subvenţionarea bisericilor şi a şcoale- 
lor, promovarea agriculturei şi a eco
nomiei de vite, încurajarea industriei 
şi a comerciului, înfiinţarea de insti- 
tuţiuni pentru conservarea salubrită- 
ţei publice etc., tot atâtea lucruri ce nu 
numai sünt reclamate în mod imperios 
de spiritul timpului, dar’ şi formează 
singurele isvoare pentru bunăstarea şi 
înflorirea ei, acestor trebuinţe salutare 
şi scopuri măreţe însă se va pută satis
face, barămi în parte, numai prin im
punerea unei economii rigoroase şi ad
ministrarea venitetor din păduri şi prin  
împărţirea unei tangente mai favora
bile, ear’ nu prin întrebuinţarea ace
lora spre scopuri de natură cu totul 
străină de menirea lor;

Din toate aceste considerante sub
scrisul îmi iau voe a face următoarea

Propunere:
»Propunerea comisiunei permanente 

referitoare la ştergerea pos. 12 din pre
liminarul de spese pro 1900 a pădurilor 
din cele 44 comune din fostul district 
al Năsăudului în sumă de 21.260 fl. şi 
sub titlul: »Regulare de posesiune şi 
măsurări catastrale«, se primeşte în tot 
cuprinsul seu, ear’ contra - propunerea 
referentului se respinge; apoi această 
expunere de motive se aclude la proce
sul verbal«.

B is t r i ţa ,  în 24 Aprilie 1899.
G era s im  D om ide,
membru al congregaţiunei.

*

Cu o pacienţă neîndatinată la stă- 
pânitorii noştri la atari ocasiuni, cu 
o atenţiune încordată şi neîntreruptă, 
cu un interes deosebit au ascultat toţi 
vorbirea convingătoare a dlui Domide 
din început până în sfîrşit — întreţe
sută de desele expresiuni de aprobare 
ale Românilor — chiar şi duşmanii pro
nunţaţi ai noştri şi căuşelor noastre.

Semn destul de învederat acesta 
despre adevărătatea motivelor aduse şi 
despre recunoscuta primejdie la care 
s ar expune comunele prin impunerea 
astorfel de noue sarcini, pe cât de îm- 
povorătoare, pe atât de nedrepte. Ni
menea n’a cutezat á sări întru apăra
rea punctului de vedere al direcţiunei, 
fără cerându-se votisare, şi din partea 
presidiului acordându-se, cu o majori
tate covîrşitoare s’a primit propunerea 
dlui Domide, stându-ne întru ajutor şi 
Saşii. (Va urma).

la ceea*ce-’i spunea sufletul îl costase; 
dar’ acea primă impresie nu ţinuse mult; 
începuse sé bee, să fumeze şi în cele 
din urmă se simţise par’că uşurat că o 
să ţie seamă numai de judecata ce- 
loralalţi.

Şi de atunci Nekhludov, cu firea 
sa pătimaşe, se lăsase cu totul în văga- 
şul acelei vieţi noue, pe care o duceau 
toţi care-’l încunjurau; îşi stinsese cu 
desăvîrşire glasul sufletului seu care 
cerea ceva deosebit dela el. Acea schim
bare se începuse de când sosise în Pe
tersburg: se isprăvise când intrase în 
corpul gardei imperiale.

(Va urma).

Aforisme politice.
Noi tributăm protopărinţilor noştri 

o reverinţă decentă, raţională, virilă, nu 
prin aceea că ţinem supersticioşi la aceea 
ce ei au făcut între alte împrejurări, ci 
facem ceea-ce ar fi făcut ei în posiţia 
noastră.

M a ca u la y .

■*e&âSl-i-»
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Sinoadele.
S i n o d u l  a  r  c h i  d i  e c c s a n .

— Raport special. —

Deschiderea. Şedinţa I. din  7 Maiu.
După serviciul divin celebrat de 

I. P. S. Sa archiepiscopul şi metrop. cu 
mare asistenţă, I. P. S. Sa invitat de o 
deputaţiune, să presentă în biserică, unde 
se aflau întruniţi deputaţii sinodali. I. 
P. S. Sa primit cu vii urări de »se 
trăească«, ocupă locul presidial şi prin 
discursul, ce-’l dăm la alt loc, declară 
sesiunea ordinară a sinodului archidie- 
cesan pe anul 1899 de deschisă.

Se denumeşte biroul provisor şi 
să presentă actul de alegere a unui de
putat din cercul Seliştei. Se dă cetire 
apelului nominal şi fiind de faţă 42 de 
deputaţi, se constată că sinodul e ca
pabil de a aduce concluse valide.

Astfel se trece la ordinea zilei.
Se constitue biroul definitiv, ale- 

gându-se de notari deputaţii: M. Voi- 
leanu, S. Medeanu din cler şi Dr. E. 
Cristea, Dr. Şenchea, Dr. I. Blaga şi I. 
Moţa, mireni. Presidiul denumeşte de 
notar general pe M. Voileanu.

Se face alegerea comisiunilor (sec
ţiilor) obicinuite: verificătoare, organi- 
sătoare, şcolară, financiară şi peti
ţionară.

Se acoardă concediu pe întreaga 
sesiune deputaţilor: Dr. Buzura, Dr. 
Oprişa şi Leontin Simonescu.

Se presentă diferite exibite, între 
cari amintim: raportul general al con- 
sistorului şi rapoartele senatelor bise
ricesc, şcolar şi epitropesc, apoi ra
poarte singuratice: despre întregirea 
venitelor preoţeşti (dotaţiunea clerului); 
despre întreţinerea gratuită în semi
narul »Andreian* a elevilor cu matu
ritate; despre lucrul manual în semi
nar ; despre catechisarea elevilor români 
gr.-or la şcoalele străine; despre confe- 
renţele înv eţător eşti; despre câştigarea 
de grădini de pomărit dela sta t; despre 
moartea Metropolitului Miron şi a lăsă- 
măntului; despre înfiinţarea fondului 
pentru bisericile arse (asigurare); mai 
departe cererea eforiei gimnasiului din 
Brad pentru o subvenţie anuală de 
1500 tl. din fondurile archidiecesane etc.

După presentarea exibitelor I. P. S- 
Sa atrage atenţia sinodului asupra a 
două chestii de importanţă, anume asu
pra raportului despre întregirea veni
telor preoţeşti şi asupra lăsămentului 
răposatului Metropolit Miron.

Cu privire la cea dintâiu e ştiut, 
că dacă biserica voeşte să useze de aju
torul statului, trebue să înştiinţeze gu
vernul în decurs de un an dela promul
garea legei. Anul se împlineşte în 30 
Iunie c. în consistorul metropolitan s’a 
decis să se consulte în privinţa aceasta i 
votul sinoadelor eparchiale.

Pentru caşul, că va fi divergenţă j 
de păreri între sinoade, se va convoca 
congresul naţional, în sesiune extra- j 
ordinară, pe 16/28 Maiu, pentru luarea 1 
unui conclus definitiv în chestie.

Excelenţa Sa aduce la cunoştinţă, ! 
că a făcut paşii de lipsă pentru a se 
obţină concesiunea preaînaltă pentru 
eventuala întrunire a congresului.

Afacerea însă pentru scurtimea tim
pului e foarte urgentă. Tot asemenea 
e urgentă şi a doua chestie, lăsămentul , 
(mobil) al Metrop. Miron, care se licitează 
de Luni încolo. Fondul instruct archid. 
încă va cumpăra cu învoirea sinodului 
mai multe obiecte.

Din aceste cause Excel. Sa roagă 
sinodul ca să se pună la ordinea zilei 
aceste două obiecte cât se poate mai 
curând.

Ou aceste şedinţa se încheie la 
orele 121/».

Ş e d in ţa  I I .  d in  8  M aiu .
Se începe la 11 oro.
Se presentă câteva exibite şi petiţii 

şi se acoardă concediu deputaţilor V. 
Oniţ, Dr. E. Draia, Aug. Nicoară şi Ios. 
Puşcariu. Dep. Dr. I. Blaga presentă o 
propunere în scris, privitoare la confe- 
renţele învăţătoreşti. Se predă comi- 
siunei şcolare.

Urmează la ordinea zilei faportul 
comisiunei verificătoare, la propunerea 
căreia, dep. Nicolau Cristea, ales în 
cercul Săliştei, să declară de verificat.

Comisiunea financiară prin refe
rentul Dr. I. Mihu, referează asupra ra
portului consistorial nr. 2804 plen. de
spre moartea Metr. Miron şi a lăsămân- 
tului răposatului.

Raportul consistorial notifică caşul 
morţei Metrop. Miron, arată disposiţiile 
ce le-a luat consistorul pentru inventa- 
risarea averei rămase, şi face unele pro
puneri referitoare la aceasta. Averea 
rămasă este de vre-o 25 mii şi de oare-ce 
răposatul n’a făcut nici o disposiţie te
stamentară, a devenit erede consistorul 
archidiecesan.

La propunerea comisiunei partea 
din raport despre caşul morţei şi inven- 
tarisare, sinodul o ia spre ştiinţă.

înainte de a se trece mai departe, 
la propunerea Excelenţei Sale sinodul 
decide a se lua act la protocol despre 
caşul morţei Metr. Miron şi dă expre- 
siune tristeţei sale prin sculare.

Ou privire la lăsămentul Metro
politului Miron în raportul consistorial 
$e fac următoarele propuneri:

O parte din averea mobilă, obiecte 
în preţ de 2876 fl. 57 cr. să se vendă 
pe calea licitaţiunei; o altă parte de 
obiecte, precum acareturi de masă, pân- 
zături, argintării etc. lucruri necesare 
pentru reşedinţă, în valoare de 2116 fl. 
04 cr. să se cumpere pentru fondul 
instruct, din intercalarul de 4 luni a 
salarului archiepiscopesc; în fine să 
propun unele mici modificări în in
ventar.

Comisiunea recomandă aceste pro
puneri spre primire.

Deputatul Dr. Vecerdea e de ace
eaşi părere cu comisiunea, ca obiectele 
necesare pentru reşedinţă să se cum
pere pentru fondul instruct, dar’ pro
pune, ca obiectele se se preţuiască de 
nou, şi astfel să se răscumpere după 
noua preţuire.

Asupra chestiei se naşte o discu
ţie. Pentru propunerea deputatului Ve
cerdea vorbesc deputaţii Part. Cosma şi 
Dr. V. Bologa, ear’ pentru a comisiunei 
deputaţii V. Dămian şi loan de Preda.

Făcendu-se votarea, propunerea de
putatului Vecerdea, susţinută de Part. 
Cosma şi Dr. Bologa nu întruneşte de
cât cinci voturi. Astfel presidiul enunţă 
de primită cea a comisiunei, respective 
a consistorului.

Asemenea se primesc şi celelalte 
propuneri din raport, susţinute de co- 
misiune, anume:

Lăsămentul Metropolitului Miron, 
ce se va valorisa, să formeze o funda
ţie, purtând numele fundatorului, cu tit
lul: Fond special preoţesc, cu menirea, 
ca din venitele lui să se dee ajutoare 
preoţilor activi. Ea se va administra 
de cătră consistor, în rînd cu celelalte 
fundaţii. Consistorul se însărcinează a 
presentă la proxima sesiune sinodală 
un proiect de litere fundaţionale.

Mai departe se primeşte propune
rea de a se ridica răposatului Metropo
lit la mormânt o cruce monumentală cu 
inscripţie potrivită. Consistorul are să 
vină cu un proiect în privinţa aceasta 
în proxima sesiune sinodală. Spesele 
de înmormântare de 2786 fl. 38 cr., pre
cum şi preţul monumentului, să le anti
cipeze consistorul, apoi să se achite din 
venitul lăsămentului.

Ne mai fiind alte obiecte, şedinţa 
se încheie. Proxima şedinţă se va ţine 
mâne, la 10 ore a. m., în sala semina
rului.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special. —

Arad, 7 Maiu 1899.
Astăzi după serviciul divin celebrat în

biserica catedrală, s a deschis sesiunea ordinară
a sinodului eparchial aradan, prin dl vicar
Iosif Goldis.*

După usul adoptat în vieaţa constituţio
nală, la deschiderea sinoadelor eparchiale se 
accentuează de regulă situaţiunea în care se 
află diecesa şi se expun lucrările de cari are 
sé se ocupe sinodul; proiectele ce se pun în 
desbatere, şi peste tot modul în care repre- 
sentanţa diecesei este chemată a resolvi agen
dele mari ale bisericei, cari tocmai pentru se
siunea actuală ordinară sünt foarte multe şi 
grele; amintesc între acestea chestiunea dota- 
ţiunei clerului; ţinuta bisericei faţă de ajutorul 
ce se ofere preoţimei piin articolul de lege 14 
din 1898; statutele fondului preoţesc aradan; 
chestiunea îmbunătăţirei dotaţiunei învăţăto
rilor; proiectul de regulament pentru asigurarea 
edificiilor bisericeşti-şcolare prin însăşi eparchia. 
precum şi alte chestiuni de mare interes.

în discursul de deschidere al dlui Goldiş 
nu se accentuează prin nici un cuvânt nici 
una din aceste chestiuni; şi în loc d’aceasta, 
vorbitorul în partea primă a discursului seu 
vorbeşte despre persoana sa, ear’ în a doua 
vorbeşte de înţelegere şi de armonie, pare-că 
biserica ar fi acum la începutul vieţei consti
tuţionale şi n’ar fi trecut încă peste stadiul 
primului început. Ce sé însemneze acest dis
curs şi mai cu seamă intonarea vorbitorului 

i faţă de persoana sa, şi faţă de înţelegere, s’a 
vézut imediat; şi spre a se da o faţă bună 
acestei încercări de abatere dela usul parla
mentar adoptat şi în vieaţa bisericească-con- 
stituţională, deputatul V. Paguba, întovărăşit 

, cu Mangra şi Russu-Şirianu, şi cu cei 
, cari ’l-au combătut, au propus înainte de vreme, 

mai nainte adecă de ce s’ar fi constatat nu- 
I mărul celor presenţi, ca discursul dlui Goldiş 
; sé se treacă la protocol.

După-ce s’a constatat, că sânt presenţi 
46 de deputaţi, s’a primit propunerea dlui 
Paguba, pentru-că majoritatea sinodului a aflat 
de bine, ca discursul de deschidere curat sub
iectiv să poată fi apreciat cu toată obiectivi
tatea, ca să 'i-se cunoască valoarea.

După aceasta s’au presentat credenţio- 
nalele deputaţilor nou aleşi, rapoartele con- 
sistoriilor din Arad şi Oradea-mare, precum 
si alte exibite intrate la adresa sinodului siI ' »
s’au predat diferitelor comisiuni.

înainte de încheiere, domnul M. Velici 
în contra regulamentului cere desluşiri dela 
presidiu, dacă în alegerea de deputat mirean 
din Lipova a întrat Sau nu protest şi apoi 
face moţiunea, că fiind atacat prin acel pro
test membrul comisiei verificătoare V. Hamsea 
— să se retragă dintre membrii comisiei ve-

rificătoare. Făcut atent dl Velici prin domnii 
P. Rotariu, St. Antonescu şi P. Truţa, 
că moţiunea sa este neparlamentară şi con
trară regulamentului, ear’ domnul Oncu accen- 1 
tuând, că după regulament comisia verifică 
toare are să se ocupe de chestiunile de veri
ficare, M. Velici îşi retrage propunerea şi si
nodul trece la ordinea zilei.

Şedinţa proximă se va ţină mâne d. a. 
la 4 ore, ear’ la ordinea zilei va fi dotaţiunea 
clerului.

_________ T R I B  U N A

S ib iiu , 8 Maiu n.
Un. m are meeting antisemit, s’a 

ţinut a doua zi de Paşti în Bârlad. 
Meetingul ’l-a organisat comitetul na
ţional studenţesc din Iaşi, şi a reuşit 
bine. îndată-ce ne va permite spaţiul 
vom da un scurt iaport, căci mişcarea 
antisemită pare a lua proporţii în Ro
mânia. *

t  Dr. George Assaky, distinsul 
savant, profesor universitar din Bucu- 1 
reşti, a încetat din vîeaţă Joi, în vîrstă 
numai de 44 ani. Răposatul a fost o 
celebritate în arta chirurgică. A fost ' 
profesor la facultatea de medicină din 
Paris şi la cea din Lille. La 1886 gu
vernul român ’l-a chemat în patrie şi 
printr’o lege specială ’l-a numit prof. 
de clinică la univ. din Bucureşti. i

* T
Reuniunea agrioolă în  Pianul-inf.

Vineri, în ziua de Sfântul George, comi
tetul »Reuniunei agricole române din 
comitatul Sibüului« a luat parte la o 
întrunire agricolă ţinută în Pianul-infe- 
rior. Zelosul president al Reuniunei, di \  
prof. D. Comşa, în o frumoasă vorbire ( 
a arătat modul de cultură raţională a 
pământului. La sfatul şi insistenţa d-sale 
s’a pus băsă şi la o bancă rurală sistem 
»Raiffeisen« deocamdată cu 90 membri 
înscrişi. •

După închiderea întrunirei dl no- \ 
tar loan Radu a dat un banchet în
onoarea comitetului.*

Membru pe vieaţa la »Reuniunea 
română de agricultură din comitatul j 
Sibiiu« s’a înscris dl Dr. Vasile Preda, 
advocat în Câmpeni, solvind taxa de 
40 florini.

*
Fruntaşul Munţilor. Cât de ge

neral a fost doliul pentru perderea vred
nicului conducător din Munţii-Apuseni, 
Alex. Filip, se vede din manifestaţiunile, 
ce s’au arătat familiei regretatului bărbat,

Cununi au fost depus pe sicriu, 
afară de ai familiei încă foarte mulţi. 
Amintim următoarele:

»Auraria«, cassă de economii socie
tate pe acţiuni. Oficianţii »Aurăriei«. 
Finii Ana şi Romul Furdui. Lucreţia 
şi Alexandru A. Macavei. Advocaţii 
abrudeni. Neuitatului amic părinţesc, 
loan David. Maria şi Iuliu Popescu, 
Sibiiu. »Tipografia* şi »Tribuna*. Di
recţiunea »Auraria«. Curatorul biseri
cei gr.-cat. Silvia şi Mihail Cirlea. Socie
tarii minei »Concordia«. Dr. Stefan Pop 
şi familia (Arad). Dr. Borza şi soţia. 
Eufeinia Dr. Caian şi familia. Laurenţiu, 
Elvira, Mircea şi Anicuţa Pop. Samuil 
David şi familia. Familia Ivaşcu. Reu
niunea femeilor române. Familia Candin 
David, etc. etc.

Telegrame de condolenţe au trimis :
Dr. Rusu cu soţia, Sibiiu.
Familia Cosma, Sibiiu: Moartea valoro

sului bărbat, soţului d-niei voastre ne-a con
sternat.

Anca, Balint; Scurtu, Cluj : Sincerile noa
stre condolenţe pentru perderea neuitatului soţ, 
luptătorul valoros al Moţilor.

Dr. Stefan Pop, Geni, Ana, Arad. 
Patriciu şi Elena Barb. Longin Hossu 
şi soţia, Deva. Harşian, Sibiiu. Familia 
Leontin, Cluj.

Dr. Raţiu şi familia, Sibiiu: Adânc în 
tristaţi de moartea iubitului vostru soţ şi n eu i- ' 
tatului nostru amic, rugăm sé prim iţi sincerile 
noastre condolenţe.

Mihail Mihailaş, Bistriţa. Pop de Bă- 
seşti. Familia Dejenariu, Făgăraş. Dr. 
Ilea şi familia, Cluj. Familia Dr. Mi- 
hali, Dej. Familia Mazuchi, Braşov. 
Dr. Colbasi, Dr. Moldovan, Orăştie. Maria 
şi loan Mihaiu, Orăştie.

Dr. Hossu, M ureş-Oşorheiu: De lângă pa
tul durerilor tatălui meu trim it condolenţe 
sincere.

Eufemia Caian, Roşia. Represen- 
tanţa comunei Roşia-de-munte. Dr. Vuia, 
Arad. Familia Isacu, Cluj. Familia Ne- 
gruţiu, Blaj. Familia Pop, Nyíregyháza. 
Zoe şi Simeon Demian, Braşov. Proto
popul Droc şi soţia, Mercurea. Papin, 
Sibiiu. Dr. Moga, Musteţiu, Alba-Iulia. 
Locotenentul Papp şi soţia, Sibiiu. Dr. 
Şenchea şi soţia, Făgăraş. Lazarian, 
Bucureşti.

Candin David, Aurel şi Pamfil 
Cioban, loan Jautea, Vasile Stan, Si
meon David, Victor Nemeş, Camil Voii- 
can, Budapesta :

Adânc mişcaţi de ştirea morţei fruntaşu
lui Munţilor-Apuseni, ca fii ai acelui ţinut ne 
alăturăm doliului d-voastre, căci perderea lui 
e şi a noastră t

Oncu, Arad i Un popor jeleşte îm preună 
cu d-voastră pe cel mai de model soţ, poporul pe 
cel mai brav fiiu, ear’ eu pe cel mai buu naş şi 
prieten,

Şi alte multe scrisori au trimis, în
tre alţii:

loan Popoviciu şi soţia, Sibiiu. Stefan 
Stroia  şi soţia Elena, Sibiiu. Alexiu Pop, advo
cat. Iosif Şterca Şuluţiu, Sibiiu. Dr. Victor Col- 
ceriu, M.-Lăpos. loan Todescu, Bucium. Iosif 
Roman, Alba-Iulia. Isidor Butnariu, Roşia-mon- 
tană. Iu liu  Bardoşi, Sibiiu Dr. Nicola, Ciacova. 
»Patria* din Blaj. G. Precup, profesor Blaj. 
Elena şi Pantaleon Lucuţa, Sibiiu. Ioachim To- 
toian, preot, Miceşti. Mateiu Nicola, advocat 
Abrud. loan Popoviciu, sublocotenent. Dr. Ba- 
siliu Preda, advocat, Câmpeni. Zanathy Gábor, 
jude regesc Alexandru Velican, advocat, Alba- 
Iulia. Dr. P. Rotariu, advocat, Timişoara. loan  
Gerasim, Alba-Iulia. Basiliu Podoabă, Cluj. Dr. 
D. P. Barcianu, profesor, Sibiiu. Petru Pipoş, 
jude la tabla regească, Sibiiu, etc. etc.

Dar’ ori-cât de multe ar fi mângâ
ierile, nu pot umple golul lăsat în inimi. 
Dee Dumnezeu, ca să vină bărbatul de
stinat a-’i umplă locul.*

Panama din Arad, cea mică, s’a ter
minat deocamdată prin sentenţa judecăto
rească de Sâmbătă. Rács Nándor, fostul 
cassar al oficiului de dare este osândit la 
nouă ani de temniţă, comptabilul Király 
Géza a şese ani de temniţă, cafegiul 
Scheinberger Moritz la şese ani de temniţă, 
computându-li-se în pedeapsă câte trei ani 
şi trei zile din timpul ce ’l-au petrecut în 
arestul preventiv. Al patrulea osândit 
e agentul Tenner Rudolf, care a scăpat 
cu un an de temniţă. Acusaţii Bog
nár Pál, Nicolae, Prodanovici Kovács 
Pál (apăraţi de advocatul Dr. Stefan 
C. Pop) şi Berczy Alajos, foşti ofi
ciali subalterni la oficiul de dare din 
Arad, surit achitaţi. Asupra controlo
rului Czeglédy, tribunalul va judeca 
după însănătoşarea lui. Cei patru osân
diţi au se restitue erarului banii de- 
fraudaţi în sumă de 95.066 fl. şi spe
sele procesuale şi de temniţă.*

Producţiune teatrală s’a dat cu
frumos succes în Hodac, din partea in
teligenţei de acolo în 1 Maiu st. n., în 
scopul, ca din venitele producţiunei să 
se înfiinţeze o bibliotecă poporală. S’a 
declamat şi poesia »Noi vrem pământ«.

tribuna fjterară.
G. Gr. Cantacuzino.

— Note biografice. —

Dl Gheorghe Gr. Cantacuzino, şe
ful guvernului şi al partidului conser
vator din România, s’a născut la Bucu
reşti, în Septemvrie 1837. Este fiiul 
marelui vornic Gr. Cantacuzino, şi al 
d-nei Alexandrina Cantacuzino, născută 
Creţulescu.

Studiile toate ’şi-lea făcut la Paris, 
undo ’şi-a luat liconţa în drept, apoi 
doctoratul.

La 1862, în vîrsta de douăzeci şi 
cinci de ani, s’a întors în ţeară şi a 
întrat în magistratură ca judecător la 
tribunalul Ilfov. Fu numit apoi consilier 
la curtea de apel şi rămase în această 
funcţiune până la 4 Mai 1864, când în 
urma loviturei de stat îşi dete demisia 
motivată.

La 1866, după abdicarea Principe
lui Cuza, dl G. Gr. Cantacuzino reintră 
în magistratură ca preşedinte al curţei 
de apel din Bucureşti. în acelaşi an 
judeţul Prahova îl alese membru al con
stituantei. Prim-ministru, cel dintâiu al 
Principelui Carol, era pe atunci Lascar 
Catargiu. Dl Gr. Cantacuzino fu numit 
în comitetul însărcinat cu elaborarea 
constituţiei. Solidele cunoştinţe juridice 
ale dlui Cantacuzino, spiritul seu pă
trunzător şi larg, contribuiră în bună 
măsură să dee constituţiei noastre carac
terul ei atât de liberal şi de democratic.

După un an dl Cantacuzino părăsi 
magistratura şi întră în vieaţa politică: 
două judeţe, Prahova şi Brăila, îl aleseră 
în acelaşi timp representant al lor în 
parlament. Dl Cantacuzino optâ pen
tru judeţul Prahova şi-’şi dete demisia 
din funcţia de preşedinte al Curţei de apel.

La 1869 cetăţenii bucureşteni îl 
pun în fruntea comunei. Deşi a stat 
numai puţină vreme primar, trecerea 
dlui Cantacuzino pe la primărie a fost 
de un însemnat folos pentru capitală.

La 24 Ianuarie 1870 dl Cantacuzino 
părăsi primăria pentru a întră în mi
nister. Luă portofoliul justiţiei în ca
binetul de sub presidenţia principelui 
Dimitrie Ghica, dar’ peste opt zile de
misiona.

în acelaşi an, la 21 Aprilie, dl Can
tacuzino ocupă portofoliul lucrărilor 
publice în cabinetul do sub presidenţia 
lui Manolache Costache, şi rămase în 
această demnitate până la 18 Decem
vrie 1870.

La 1873 dl Cantacuzino făcu parte 
din cabinetul de sub presidenţia lui 
Lascar Catargiu, ca ministru al lucră- 1 
rilor publice.

In Ianuarie 1875 trocu la ministerul 
de finanţe, dar’ la sfîrşitul lunei îşi dete 
demisia din minister.

Retras câtva timp din politica mi
litantă, dl Cantacuzino ’şi-a consacrat 
timpul exploatărei sistematice a vaste
lor sale domenii. Cu mijloacele finan- ’ 
ci are do cari dispunea, unite cu marea i 
sa pricepere în toate chestiunile econo- j 
mice, dl Cantacuzine a lucrat şi în 
această direcţie nu niimai pentru inte* 1

resele d-sale proprii, ci pentru ridicarea 
României pe tărîmul industrial şi econo
mic, dând pildă tuturor de mijloacele 
cu care se poate consolida, prin muncă 
inteligentă şi neobosită, bogăţia econo
mică a ţerei. Marea uzină pentru indu
stria petroleului, ridicată de dl Canta
cuzino pe proprietatea d-sale Drăgă- 
neasa, va servi pururea de model stabi
limentelor industriale din ţoară.

Dl G. Gr. Cantacuzino a fost ales 
în toate legislaturile, chiar şi în oposi- 
ţio, ca representant al judeţului Prahova, 
când la cameră, când la senat. în 
anii 1889—1890 a fost preşedinte al 
camerei.

La alegerile din 1892 colegiul I de 
Ilfov îl trimise ca roprosentat în se
nat. Fu ales preşedinte al senatului 
şi ocupă această demnitate până în 
1895, când corpurile legiuitoare fură 
disolvate.

La 1896, într’o alegere parţialii, dl 
G. Gr. Cantacuzino fu ales din nou 
senator al judeţului Prahova.

Sünt număroase actele cari vor
besc de filantropia dlui G. Gr. Can
tacuzino şi de dragostea sa pentru 
ţeară.

în 1877, cu prilejul răsboiului, iu
birea pontru ţeară a dlui Cantacuzino 
s’a manifestat într’un mod care îi asi
gură pe veci recunoştinţa ţărei. între 
altele, dl Cantacuzino a dăruit pro
ducte de o valoare considerabilă şi a 
fundat spitalul din Prahova, unde d-na 
Ecaterina Cantacuzino, soţia d-sale şi 
doamna Moruzi, sora d-sale, îngrijeau 
de răniţi cu acea solicitudine care a 
afirmat pretutindeni patriotismul femeiei 
române. Să mai amintim că marina 
română a primit un dar din partea 
dlui Cantacuzino, o şalupă.

Toate aceste fapte şi câte altele 
despre care nu e locul să vorbim, laudă 
marile calităţi ale dlui Gr. Cantacuzino, 
care va fi un demn urmaş al lui Lascar 
Catargiu în conducerea partidului con
servator şi a carului statului român.

** *
Cantacuzineştii derivă dintr’o veche 

familie nobilă franceză Valois, a cărei 
genealogie cunoscută începe pe la anul 
800 după Christos.

Până la anul 1304 familia aceasta 
purta numai numele de Valois. La acea
stă dată găsim pe cel dintâiu descedent 
Mihail, care adăugă pe lângă numele 
de Valois, pe acela de Kantacuzene. El 
se însurase cu Petronela, fiica lui Vla- 
dislau, regele Poloniei.

La 1341 găsim pe împăratul Bi
zanţului loan Kantacuzene, însurat cu 
Irina, fiica protostatorului Andronic 
Assan, fiul lui loan Assan, regele Bul
gariei, care cel dintâiu se desface de 
numele Valois şi păstrează numai pe acela 
de Kantacuzene.

La 1633 a venit în Valachia Const. 
Kantacuzéne, însurat cu Elena, fiica voe- 
vodului Şerban Basarab. Din acesta se 
trag Cantacuzineştii din Valachia.

Trei domni a dat familia Cantacu- 
zineştiior în România şi anume: Şerban, 
fiiul postelnicului Constantin, (Valachia 
1675); Dimitrie, nepotul celui dintâiu, 
(Moldova 1674) şi Stefan, fiiul stolnicului 
Constantin (Valachia 1714). (»Epoca*).

INFORMAŢIUNI.
„Convorbiri literare“ a început 

să publice (în nr. 3 şi 4) interesante 
scrisori de ale fruntaşilor noştri con
ducători dela 1850: Nie. Bălăşescu, Ba- 
riţiu, Gavr. Munteanu, Sora Noac, şi 
alţii. Dl T. Maior eseu face un bun 
serviciu publicând aceste scrisori.

S o s i ţ i  în Stfbiiu.
La 8 Maiu n. 1899.

Hotel »Împăratul Romanilor*: Medean 
din Sebeşul-săsesc, Furdui din Câmpeni, Dan 
dili Făgăraş, Meţianu din Zerneşti, Voina din 
Braşov, p rotopopi; Dr. Blaga, profesor din Bra
şov; Orbonaş, pretor din O răştie; cav. de H üb
ner din Budapesta, Teişanu din Câneni, Was
serm ann din Iaşi, ing ineri; Dr. Mihu din O ră
ştie, Dr. Preda cu soţia din Câmpeni, Dr. Weiss 
din Cluj, advocaţi; Spitzer din Budapesta ; Frankl 
din Viena, comercianţi; Contele Bethlen, comite- 
suprem din D eva; Dr. Spanner, medic de ştab 
din Tîrgul-M ureşului; Demianu, advocat; Nemeş, 
notar public, din B raşov; Herszeny cu soţia, pro- 
topretor din Făgăraş; Klein, din Viena, Kraus, 
Nagy, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Lahovari din Bucu
reşti, d-na Adamovici cu familia din Abrud, pri- 
vatieri; Coitofean din Breţc; Danciu dinOfenbaia, 
protopopi; Moga, architect din B ucureşti; Dé- 
vâny, consilier minist, din Budapesta; baron 
Nopcia, Wallenstein, proprietari din Sâncel; 
Rivea cu fiica, voiajor din Oppenheim ; Iorgu, 
pţofesor din Bucureşti; Martini, învăţător din 
Petrifaléu; Kluge, comerciant din Berlin.

Hotel ‘Meitzer*: Gheaja din Haţeg, Stanca 
din Petroşeni, Pécurariu din Ilia, Roşescu din Cluj, 
Monda din Bistriţa, Damian din Brad, proto- 
presbiteri; Bârsan, deputat din Haţeg; Farcaş 
din D e j; Popp din Baia-de-Criş, advocaţi; Vodă, 
Triff, oficiali din C luj; Dănilă, prim ar din Hu
nedoara.

Hotel »Habermann»; Ledera, oficial din 
Budapesta.

Pentru redacţie şl editUFi responsabil: A n d r a iu  B a H tiş
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  ,Tip ig r a f ia “ , s o c ie t a t e  p e

acţiuni: V H Drsasnandt
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La ordinul preaînalt al M. Sale ces. şi reg. apostolică.

A XX-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri filantropice militare.

Această loterie de bani
nnica în Austria, conceapă prin lege, conţine 12.728 câştiguri 

în bani în suma totala de 408.160 coroane.
Câştigul principal e de:

2 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .

W OOOOOOOOOttOOOOt
40 bănci de scoală

folosibile încă în şcoale, sünt de vânzare 
şi se pot cumpără în ori-care zi la casa 
parochialâ rom.-catolică în Sibiin.

Informaţiuni se pot lua tot acolo dda 
crâsnicul Francisc Hoffmann. [142 ] 3 -4

»O Ö Ö O O O O O O Ö O O O «
«w»

Sorţirea se va face irevocabil în 15 Iunie 1899.
I C  Un los costă  4  coroane. *3M

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiin.

Se află de vénzare:

^  I George d u  lU aurier

Losuri se pot căpăta la secţia pentru loteriile de stat ín Viena, I., Riemergasse 7, la colec- 
turile de loU rii, în tutungerii, la oficiile de dare, poştale, telegrafice şi la cele de gară, în 
casele de schimb etc., prospecte de sortire pentru cumpărătorii de losuri se dau gratuit.

Losurile se expedează scutite de portul postai.

[iei] 2-10 Dela direcţiunea ces. reg. de loterii.
Secţia loteriilor de stat.

liCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXA

Expedare ie posta™  numai pentrn privaţi.
un cupon (bucată) 
lungă de 8.10 metri 
pentru nn complet 
rînd de haine b ă r b ă 

t e ş t i ,  costă numai

2.80 din lână bună 
3 10 , -
4.80 
6 — 
7 75
9.—

10.50
12.40
13.95

fină

foarte fină
engleză
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

Depositul fabrice! 
de postav K iese l-A m h o f în  Brünn.
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

F. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va oum- 
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande In sumă până la fi. 10 — o păreche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „ , , „ 2 0  — un rînd de haine cu 1 fi.
, „ , ,  „ , „ 6 0  — un rlnd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rahat 3 fi. per metru şi 20°/»- X
Aceste cadouri întotdeauna le solvente pe neştiute clientul, care cumpÖr& stofă prin ^  

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Kransz. [70] 18—24 w

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

L o ter ie  n ou ă! — N oroc nou!

i

Multe mii
au ajuns earăşi în posesia celor ce au luat parte la acum terminatele sortiri ale 
loteriei a treia de clase ung. privilejiate.

Mulţi inşi au ajuns astfel pe neaşteptate la stare bună şi la avere şi astfel 
e de Înţeles, ca toţi să tindă a-’şi comanda câte un los de noroc pentru

a IV-a loterie de clase ung. priv.
ale cărei sortiri se Încep acum.

Vin earăşi la 100 000 losuri 50 000 de câştiguri ca 1 premiu In suma totală de

1 3 ,1 6 0 .0 0 0  coroan e.
T o t  a l  d o i l e a  l o s  c â ş t ig ă .

Câştigul principal în cas norocos e de [150, 8—8

1,000.000 (Un milion) coroane.
în special sünt câştiguri de 600.000, 400.000, 200 000, 

doué â 100.000, 90.000, 80.000, 70.000, 60 000 coroane etc.
Golectura principală subsemnata trimite losuri originale pentru I. clasă cu 

preţul stabilit oficial:
fi. 6 — pentru un los întreg.

3. „ jumătate de los.
1.50 „ un pătrar de los.

—.75 „ o optiue de los.
pe lângă trimiterea şumei (mai corect prin asemnate poştale) ori pe lângă îneas- 
sare prin rambursa poştală.

Top participanţii vor pr ml dela noi îndată după îndeplinirea sortiţilor 
lista oficiala a câştigurilor Gâşt gurile vor fi plătite conform prospectului

Grăbească toţi cari voesc „să-’şi cerce norocul“, să-’şi comande dele noi 
un los de noroc cât se poate de curând, dar’ în tot caşul

înainte de 18 şi 19 Maiu a. c.
şi noi li-’lvom expeda momentan.

S z á n t ó  C om p.,
eolecturâ principală

a  lo te r ie i de  clase reg. u n g . p r iv l le j .
In Budapesta, 1Y., strada Deák nr. 19.

Să se tale joa. -------------- ---------—---------------- — —

Adresa pentru telegrame:

SZÁNTÓ COMP. BUDAPEST.

Scrisoare de comandă câtră Szántó & Comp. Budapesta.
Bog gő-’mi trimiteţi........... losuri originale pentru clasa I. la a IV-a loterie ung. de clase,

pentru cari suma de fi. ............ or.
Numele şi pronumele:

^  g. Locuinţa!

} urmează aci.
e a se incassa ou rambursă.

Posta ultimă:.................. ......

— —----- —................ .................  > . ...----  I y ~ 1 ' "
Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni : V. Hi Drdssnandt

T R I L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalelejlin Blaj.
Studiu istorie

de

N icolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti.

Preţul redus dela I 11. la 50 cr.

Pentru porto postai încă 5 cr. mai mult.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin

C a r t e a
S t u p a r i I o r

s ă t e n i
de

R om ul S lm u , învăţător.

Ou mal multe ilustraţii»! în text.

Editura şi proprietatea
„Reunluael rea. da agrloultură dla oamltatul Sibllulul“.

Preţul 35 cr. piua portul postai.

Reuniunea agricoli prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tu literatura ssupăritului. Broşară este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleie noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George X S ariţin .
Monnraentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate procura de aoum

ou p r e ţ  r e d u s  /
Volumul I.

broş. In ioo le II. 4.20 numai cu II. 2.50. leg. II. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc da II. 4.— numai cu II. 2.—, leg. ii 2.80 
Volumul HI.

broş. In Im de fi. 2.80 numai cu fi. 2.—, leg. II. 2.80. 
Opul întreg:

roş. in 3 voi. In loc de fi. 11.— numai tu II. 6.50 ţese 
fkr.ni fi cincizeci er. v. a., leg. II. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat 8Ö lipsească din 
casa nici unui bun Român

I
W)ceu

X

co-

CI» sa a IV a primei loterie de clase reg. nng. privilegiaţii

Câştigul principal 60.000 coroane »
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltâ:
T r e i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Ho

P-o
ÍD

©x
©gs>

-X

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108] 16-18

era
9*

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

I Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.

Cel mai mare câştig
în cas norooos,

1 . 0 0 0 , 0 0 0
Consemnarea 

tuturor oelor 50.000 oâştiguri. 
Cel mai mare câştig în cas norocos

1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
SpocieU sind die Gewinne wie folgt eingetheitt.

Kronen
imnrn.it 600000

i 4 0 0 0 0 0  
2 0 0 0 0 0  
lO O O O O

A patra loterie de clasă reg. ungară, 
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

ce
ui)W.

1 0 0 .0 0 0  si 5 0 .0 0 0
losnri originale *  câştiguri în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue să fie scoase conform listei ală
turate şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut sünt enorm de mari. 

De tot vin treisprăzece milioane
160.000 coroane la sigura sorţire. Câştigul 
cel mai mare în caşul cel mai norocos e

9 0 0 0 0
8 0 0 0 0
7 0 0 0 0
60000
40000
30000
125000
2 0 0 0 0
1 5 0 0 0
ÎOOOO

5000
3000
2 0 0 0
Î O O O

500
300
2 0 0
170
1 3 0
I O O

8 0
4 0

un milion coroane.
La comandă grabnică se primesc în

credinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig de cl. I. fi. 6.— 
jumătate de „ , „ „ „ , 3.—
pătrare „ „ „ „ „ „ „ 1.50
optime „ „ , „ „ „ „ 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a preţului. Conspecte 
oficioase despre câştigurile trase la sorţi 
te vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea t agerei] proiecte 
oficioase se trimit gratis. Tragerile se 
fac în public sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung.

Ne îugăm a trimite comandele cel 
mult până In [94] io—12

18 si 19 Maiu a. c.,
In care zi se va ţină şi tragerea , 

direct la adresa noastră

A. Török & Comp.,
pri iu-colectori

a l  lo terie  i, de clasă  p r iv . reg. u ng .
Budapesta, Y. (Yáczi-Körut 4/A).

5 0 , 0 0 0  Síü 1 3 3 6 0 , 0 0 0

Câştiguri multe şi foarte mari am 
solvit până acum op. noştri clienţi şi 
anume în scurt timp suma de peste un 
milion şi jumătate coroane.

Epistolă de comandă pentru a fl tă iafă_  Dior A. Török & Comp., Budapesta.
losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângăMé rog sé-’mi trimiteţi - .....

planul oficios.
a \  se va ridica cu rambursă. \ Ce nu e de lipsă

P '  * / urmează ou aeignaţuue poştală. / să se şteargă.

D e sp ă r ţă m â n tu l d e  p o s ta v u r i
a l  firm ei

Kastner & Öhler, Graz
trimite

Postavuri sîiriane si tiroleze
în lăţime de 135—140 om. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2 40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi »tat de bunătate probată şi sânt foarte acomodate pentru

îmbrăcăminte practică şi elegantă.
Camgarn de coloare neagră ori vânătă, cum şi oheviot de calitate exce

lentă, cu preţuri dela 2 fl. îu sus.
Stofe de modă, postavuri pentru livrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 

numai de cea mal bună calitate. [ii6j io—îs
M u s tre  g r a t is  şri f r a n c o .

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


